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Alexandru ROMAN,
rector  al  Academiei de Administrare Publică

pe lоngă Preşedintele Republicii Moldova,
doctor habilitat оn ştiinţe istorice, profesor universitar 

Academia de Administrare Publică 
pe lоngă Preşedintele Republicii Mol-
dova, fiind o instituţie educaţională 
acreditată  de către stat (certificatul 
de acreditare AU nr. 000015 din 9 
decembrie 2004),  a păşit оn cel de-al 
15-lea an aniversar de activitate, care 
a fost inaugurat prin festivităţile din 15 
septembrie 2007 (studii specializate de 
masterat profesional) şi din 1 octombrie 
2007 (studii specializate de masterat 
academic).

Оn acest context ne propunem să 

PROMOVAREA POLITICII DE STAT  ОN DOMENIUL 
SERVICIULUI PUBLIC DIN REPUBLICA MOLDOVA

analizăm complexul de activităţi me-
todico-didactice şi ştiinţifice, eficienţa 
şi rolul lor  privind contribuţia Acad-
emiei оn promovarea politicii de stat 
оn domeniul serviciului public din ţara 
noastră.

Preşedintele Republicii Moldova, dl 
Vladimir VORONIN, orientează Aca-
demia spre sporirea calităţii instruirii 
continue şi specializate postuniversitare 
a funcţionarilor publici, devenirea ei 
cu adevărat a unui centru de excelenţă 
оn formarea personalului din serviciul 

The author of the present article analyzes the complex of methodological and 
didactic activities, their efficiency and role regarding the contribution of the Acad-
emy of Public Administration, Office of the President of the Republic of Moldova, 
in the promotion of the State policy in the field of public service in our country. 
The scholar mentions that the Academy’s Action Plan regarding the development 
and capacity strengthening has recently been elaborated. It essentially contrib-
utes to the edification of the democratic state of law and to the effectiveness of 
the activity of the system of public authorities at all levels. In the context of the 
fulfillment of the stringent opportunities for a more efficient promotion of the 
State policy in the field of public administration, the optimization of the training 
and evaluation system of the personnel, as well as, the need for the consolidation 
of the organizational, methodological and scientific basis of the activity of public 
authorities, the rector of the Academy underlines that the Senate has established 
the priority direction of research for the academic personnel, and namely “The 
edification of the state of  law and the consolidation of the public administration 
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public. 
Astfel, оn cadrul şedinţei din 31 

octombrie 2006 de la Preşedinţie   оn 
problema consolidării capacităţilor  
Academiei  de  Administrare  Publică,  
şeful statului,  dl Vladimir Voronin 
a lansat obiective actuale оn acest 
domeniu extrem de important al 
procesului  complex de reformare a 
societăţii moldoveneşti.  Preşedintele 
ţării orientează Academia   spre realiza-
rea obiectivului major de consolidare 
a potenţialului de funcţionari publici 
cu cunoştinţe fundamentale şi abilităţi 
moderne, declarоnd următoarele: „O 
ţară tоnără, democratică, cum este 
Republica Moldova, are nevoie de cadre 
calitativ noi, cu o mentalitate nouă, care 
să cunoască limbile moderne, să posede 
capacitatea de a lucra cu noile sisteme  
şi tehnologii informaţionale”. 

Pentru a implementa оn activitatea  
polivalentă a Academiei cursul integral 
al conducerii de vоrf a ţării noastre, 
recent, a fost elaborat Planul de acţiuni 
privind dezvoltarea şi consolidarea 
capaci-tăţilor Academiei de  Admin-
istrare  Publică pe lоngă Preşedintele 
Republicii Moldova, care contribuie 
plenar la edificarea  statului  democratic 
de drept şi eficientizarea  activităţii  
sistemului  autorităţilor publice de toate 
nivelurile.

Pe parcursul celor 16 ani de după 
proclamarea  independenţei  Repub-
licii Moldova, a fost promovată оn 
permanenţă politica de stat оn domeniul 
constituirii şi consolidării serviciului 
public, deşi aceasta a avut un caracter 
extrem de controversat оndeosebi pe 
parcursul primului deceniu (1991 - 
2001). Оn primăvara anului 1993, cоnd, 
оn contextul procesului declanşat de 
democratizare ascendentă a societăţii şi 

оnceputului edificării unui nou sistem 
de administraţie, apăruse necesitatea 
stringentă de reevaluare a activităţii 
administrative, prin decret prezidenţial 
a fost creată Academia (decretul nr. 
73 din 21 mai 1993). Noua activitate 
urma să se bazeze pe impulsul  de 
autoafirmare şi profesionalism al cad-
relor, cărora le revenea sarcina deloc 
uşoară să răspundă cu promptitudine 
la solicitările şi exigenţele оnaintate de 
societate, pornită pe calea schimbărilor 
democratice radicale.  Iar misiunea de 
instruire şi perfecţionare a cadrelor, 
capabile să soluţioneze aceste probleme, 
i-a fost оncredinţată de către conducerea 
statului instituţiei noastre. 

Academia  de Administrare Publică  
pe lоngă  Preşedintele  Republicii Mol-
dova,    оn calitate de Centru naţional de 
promovare a politicii de stat оn dome-
niul administraţiei publice, de instruire 
iniţială şi continuă a personalului din 
serviciul public şi de asigurare ştiinţifică 
şi metodică a activităţii autorităţilor 
publice, deja al 15-lea an consecutiv оşi 
aduce o contribuţie plenară la cauza 
naţională,   patriotică, de consolidare a 
Republicii Moldova şi făurire a statului 
democratic de drept, prin asigurarea Pa-
triei noastre cu specialişti - funcţionari 
publici de оnaltă calificare, pregătiţi 
fundamental оn domeniul teoriei şi 
practicii administraţiei publice,  dreptu-
lui administrativ şi constituţional, 
economiei şi managementului public, 
al relaţiilor internaţionale оn calitate 
de componente de bază ale ştiinţelor 
politice şi economice.

Оn contextul realizării oportunităţii 
stringente de promovare mai eficientă 
a polit ici i  de stat оn domeniul 
administraţiei publice, de optimizare 
a sistemului de pregătire şi evaluare 
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a cadrelor, precum şi al necesităţii 
consolidării bazei organizaţional 
- metodice şi ştiinţifice a activităţii 
autorităţilor publice,  Senatul Acad-
emiei a stabilit direcţia prioritară de 
cercetare pentru colectivul academic:   
„Edificarea statului  de drept şi con-
solidarea administraţiei publice din Re-
publica Moldova оn contextul integrării 
europene”.

Pentru organizarea şi asigurarea 
realizării consecvente a acestui dez-
iderat, pe parcursul anului de studii 
2006-2007  a fost reevaluată  misiunea 
de bază a Academiei, fiind excluse 
unele disfuncţionalităţi şi stabilite 
următoarele obiective principale оn 
dezvoltarea sa de mai departe:

- participarea la consolidarea serv-
iciului public din Republica Moldova, 
la elaborarea politicilor de dezvoltare a 
administraţiei publice şi de gestionare a 
resurselor umane оn serviciul public;

- оn contextul evoluţiei reformei 
administraţiei publice şi a transformărilor 
calitative din societatea moldovenească  
s-au impus activităţi intense оn dome-
niul planificării strategiei şi elaborării 
politicilor de dezvoltare a serviciului  
public; 

- reevaluarea practicii, sistemului, 
formelor, metodelor  şi metodologiei 
de pregătire a cadrelor pentru organele 
administraţiei publice;

- ajustarea cadrului legal al studiilor 
la legislaţia naţională оn domeniu şi 
europeană (inclusiv, ţinоnd seama de 
aderarea Republicii Moldova оn mai 
2005 la Procesul general european de 
la Bologna). 

Оn contextul promovării politicii de 
stat оn domeniul serviciului public la 
nivel local, Academia ţine cont оn toate 
activităţile sale de prevederile cadrului 

legal naţional şi general european, 
оndeosebi a cerinţelor  Cartei Europene 
a autonomiei locale. Prevederile acestui 
important document paneuropean sоnt 
propagate оn permanenţă de profesorii 
noştri оn activitatea didactică cu diferite 
categorii de funcţionari publici, precum 
şi оn lucrările cu caracter metodic şi 
ştiinţific. Noi promovăm cu mоndrie 
patriotică pentru ţara noastră şi con-
secvent cunoştinţele privind aderarea 
Republicii Moldova la Consiliul Eu-
ropei, fiind prima ţară din spaţiul CSI 
admisă оn acest prestigios for european. 
Este deosebit de important faptul că 
anume cu aderarea ţării noastre la 
Consiliul Europei la 13 iulie 1995 a fost 
stabilită o cerinţă de principiu – toate 
statele candidate trebuiau să accepte оn 
mod obligatoriu angajamentul aderării 
şi la Carta Europeană a autonomiei 
locale. Atоt Republica Moldova, pre-
cum şi alte state aderente, cum ar fi 
Ucraina, Rusia, Croaţia, fosta Republică 
Macedonia şi toate celelalte, au semnat 
angajamentul identic: semnarea şi rati-
ficarea Cartei оntr-un interval de timp 
de un an, оncepоnd cu data aderării 
şi promovоnd, оntre timp, o poltică 
conformă cu pricipiile enunţate оn 
Carta Europeană a autonomiei locale.

Vom constata cu toată certitudinea că 
experienţa acumulată de Academie оn 
domeniul pregătirii cadrelor pentru ser-
viciul public оn acest an de studii şi pe-
rioada anterioară  denotă că activitatea 
ei, оn temei, a corespuns provocărilor şi 
necesităţilor  organelor administraţiei 
publice, avоnd posibilitatea să-şi delege  
la studii postuniversitare  оn  Academie 
cele mai utile categorii de  reprezentanţi 
ai săi. Datorită acestui fapt, potenţialul 
resurselor umane din administraţia 
publică s-a consolidat substanţial.
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Totodată, оn procesul didactic de 
organizare a studiilor de licenţă, postu-
niversitare specializate şi de masterat 
оn domeniu, precum şi de perfecţionare 
a resurselor umane оn domeniul ser-
viciului public, se ţine cont perma-
nent de tendinţa  mereu crescоndă  a 
necesităţilor de instruire a angajaţilor 
din organele administraţiei publice. Se 
consideră mai raţional ca activitatea 
Academiei să fie concentrată pe instru-
irea iniţială şi continuă a funcţionarilor 
publici оn exerciţiu şi oficialilor aleşi, 
care se confruntă zi de zi cu diverse 
probleme, soluţionarea cărora cere o 
bună pregătire teoretică  şi aptitudini 
practice de activitate.     

Actualmente, la inaugurarea celui 
de-al 15-lea an aniversar, vom con-
stata că Academia şi-a adus pоnă оn 
prezent оn mod constant contribuţia 
sa la procesul de promovare a politicii 
de stat оn domeniul serviciului public 
preponderent prin pregătirea cadrelor. 
Pоnă оn prezent, datorită muncii cu 
abnegaţie a managerilor, profesorilor, 
specialiştilor şi personalului auxiliar, au 
fost instruiţi şi au absolvit toate treptele 
de studii din cadrul Academiei, inclu-
siv superioare, postuniversitare şi de 
perfecţionare, circa 16 300 de specialişti 
din domeniul complex al administraţiei 
publice. Mоndria  noastră sоnt, desigur,  
studiile de masterat şi doctorat. Оn 
acest context,  circa 600 de persoane  
au absolvit deja masteratul şi doctor-
atul Academiei, cărora li s-au оnmоnat 
diplomele respective şi titlurile de doctor 
habilitat şi doctor оn ştiinţe sau mag-
istru la cele 6 specialităţi academice: 
administraţia publică,    dreptul ad-
ministrativ şi constituţional, manage-
mentul public, relaţiile internaţionale, 
dreptul internaţional şi managementul 

educaţional. De rоnd cu instruirea оn 
limba de stat – moldovenească şi limba 
rusă, pentru prima dată оn acest an am 
realizat o nouă performanţă - masteran-
zii  la specialităţile relaţii internaţionale 
şi management au studiat integral  оn 
grupe academice cu instruirea оn  limba 
engleză.   

C o n c o m i t e n t  c u  i n s t r u i re a 
universitară (anii 1997 - 2007) privind 
pregătirea iniţială a funcţionarilor 
publici cu studii de licenţă şi cea 
postuniversitară (anii 1993 – 2007, 
prima promoţie fiind cu studii de 1 
an, iar apoi – de 2 ani cu frecvenţă la 
zi şi de 3 ani cu frecvenţă redusă), o 
altă componentă prioritară оn activi-
tatea Academiei privind consolidarea 
potenţialului uman din serviciul public 
este reprezentată de perfecţionarea/
instruirea continuă a funcţionarilor 
publici.   Оn contextul realizării 
Comenzii de stat privind perfecţionarea, 
conform Hotărоrii Guvernului Nr. 129 
din  8 februarie 2007, se organizează 
ritmic instruirea tuturor categoriilor 
de funcţionari publici, оn strictă con-
formitate cu Legea serviciului public 
din 4 mai 1995. 

Astfel, instruirea continuă оn cadrul 
Academiei este organizată de comun 
acord cu Unitatea de implementare a 
reformei administraţiei publice cen-
trale,  fiind organizată perfecţionarea 
diferitelor categorii de specialişti din 
cadrul autorităţilor publice centrale. 
Sоnt оnregistrate realizări evidente 
şi la capitolul realizării componen-
tei a III-a - Capacitatea de instruire 
a funcţionarilor publici  din cadrul 
proiectului  Managementul finanţelor 
publice, susţinut de Banca Mondială 
pentru perioada anilor 2007 – 2009. 
Pentru instruirea performantă a aces-
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tor categorii de funcţionari, оn cadrul 
proiectului nominalizat Academiei i-a 
fost alocat un grant nerambursabil 
de $2 mln. de către Agenţia Suedeză 
pentru Dezvoltare Internaţională 
(SIDA). Pentru elaborarea a 18 mod-
ule tematice de instruire оn domeniu,  
Grupul coordonator (preşedinte – rec-
torul Academiei) a evaluat ofertele a 
12 companii internaţionale din cadrul 
tenderului respectiv organizat de către 
Banca Mondială şi оnvingător a deve-
nit renumita instituţie de profil, оnalt 
apreciată оn toată Europa, Institutul 
de Administraţie Publică din Stok-
holm SIPU International. Din august 
2007 a оnceput elaborarea primelor 
5 module de management gene-ral, al 
personalului, strategic etc., care deja  
se implementează cu participarea 
specialiştilor din cadrul Guvernului, 
ministerelor şi altor autorităţi publice 
centrale.  Ulterior, după procurarea 
unei minitipografii performante cu 
suportul Băncii Mondiale, toate cele 18 
module tematice, adică manuale, vor fi 
publicate de către Academie (оn limbile 
moldovenească, rusă şi engleză), iar 
varianta electronică va fi transmisă  Bib-
liotecii  Electronice a Academiei, care 
şi-a lansat activitatea sa din primăvara 
anului 2007, astfel fiind toate  puse la 
dispoziţia corpului de funcţionari pub-
lici din Republica Moldova. 

Оnsă  etapa actuală de realizare 
a reformei administraţiei publice, 
realităţile оn care ea se desfăşoară, sar-
cinile mereu crescоnde care stau оn faţa 
serviciului public şi  evoluţia legislaţiei 
оn domeniul educaţional impun o nouă 
viziune asupra pregătirii cadrelor de 
funcţionari publici. Această politică de 
stat este promovată consecvent оn ţara 
noastră şi dezvoltarea de mai departe a 

Academiei  poate fi asigurată doar prin 
fortificarea potenţialului ei managerial 
şi didactic.

Оn prezent, Academia este aptă şi 
poate să satisfacă multe din necesităţile 
de instruire a resurselor umane din 
domeniul serviciului public.  Prin 
această activitate de bază instituţia 
noastră  influenţează benefic realiza-
rea mai eficientă a politicii de stat оn 
domeniul  administraţiei publice şi 
consolidării potenţialului uman  din 
serviciul public. 

Оn virtutea acestor oportunităţi 
Senatul, Consiliul de Administraţie şi 
Rectoratul Academiei se preocupă оn 
mod constant de optimizarea sistemului 
de pregătire a cadrelor de funcţionari 
publici şi de sporire a calităţii procesului 
de instruire. Studiile postuniversitare 
prestate de Academie au constituit o 
modalitate eficientă de consolidare a  
cadrelor pentru organele administraţiei 
publice. Este logic că ele au evoluat 
odată cu procesele transformatoare din 
administraţia publică şi au influenţat 
оn mare măsură desfăşurarea  acestor 
procese. 

Pe parcursul anului trecut de studii  şi 
оn scopul promovării eficiente a politicii 
de stat оn domeniul administraţiei 
publice, de optimizare a sistemului de 
pregătire şi evaluare a cadrelor,  au 
fost determinate direcţiile prioritare оn 
dezvoltarea ei de mai departe.

Realizarea consecventă a reformei 
adminitraţiei publice locale, оndeosebi 
pe parcursul ultimilor ani,  impune la 
etapa actuală  o nouă viziune asupra 
pregătirii cadrelor pentru administraţia 
publică. Оn acest context, era extrem 
de oportun soluţionarea problemei 
ce ţine  de statutul studiilor, precum 
şi forma actului de studii eliberat la 
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absolvirea Academiei.  La insistenţa şi 
argumentele Rectoratului Academiei, 
dar şi оn situaţia incertă cоnd diploma 
de studii postuniversitare ce se оnmоna 
absolvenţilor nu era conformă legislaţiei 
naţionale оn domeniu (оn primul rоnd, 
Legii оnvăţămоntului), dar nici cadru-
lui legal european existent, ne-a reuşit 
optimizarea statutului studiilor  şi, 
respectiv,  prin Hotărоrea Guvernului 
Republicii Moldova nr. 577 din 24 mai 
2007, problema dată a fost soluţionată 
pozitiv. 

Recenta hotărоre de Guvern, ţinоnd 
seama de practica instituţiilor similare 
din alte state şi оn scopul asigurării 
convertibilităţii diplomei eliberate de 
Academie, a modificat forma de stu-
dii postuniversitare  actuale оn studii 
superioare de masterat, cu acordarea 
absolvenţilor  diplomei de magistru. 
Astfel, debutоnd cu studiile din ciclul 
doi de masterat  academic şi masterat 
profesional specializat оn domeniul 
administraţiei publice, instituţia noastră 
s-a situat оn avangarda sistemului 
educaţional din Republica Moldova 
şi a trecut cu un an mai devreme la 
acest gen de studii superioare (оn ţara 
noastră, studiile  de masterat ca cel 
de-al II-lea ciclu al оnvăţămоntului 
universitar vor оncepe оn 2008, cоnd 
se vor оncheia studiile primului ciclu 
оncepute оn anul 2005). 

Оn acest context şi оn scopul 
dezvoltării de mai departe a capacităţilor 
Academiei,  Guvernul Republicii Mol-
dova a hotărоt   că „Academia de Ad-
ministrare Publică realizează programe 
de masterat оn următoarele domenii: 
ştiinţe politice, ştiinţe economice, ser-
vicii publice şi alte domenii оn confor-
mitate cu legislaţia оn vigoare”. 

Conform legislaţiei Republicii Mol-
dova şi, оn primul rоnd, a prevederilor 
Legii serviciului public din ţara noastră, 
Academia constituie prin atribuţiile 
sale o parte componentă a structurilor 
serviciului public, care realizează unele 
obiective ale politicii de cadre. Оn acest 
sens Academia se integrează  оn sistemul 
funcţional al autorităţilor administraţiei 
publice.

Pornind de la aceasta, structura 
aparatului administrativ al Academiei 
şi funcţiile publice din cadrul ei sоnt, 
după natura lor, similare cu cele din 
organele administraţiei publice, atоt 
după statutul lor, cоt şi după conţinutul 
activităţilor, care rezidă оn asigura-
rea unui management admi-nistrativ 
eficient. Este cu atоt mai evident, că 
personalul managerial şi didactic al 
Academiei participă nemijlocit la 
pregătirea funcţionarilor publici şi 
la perfecţionarea  lor profesională, 
contribuie la eficientizarea activităţii 
structurilor serviciului public. Aceasta 
justifică includerea personalului ad-
ministrativ şi didactic оn Clasificatorul 
unic al funcţiilor publice şi conferirea 
persoanelor care deţin aceste funcţii a 
statului de funcţionar public. 

Pe parcursul ultimilor ani оn cadrul 
instituţiei noastre activează 73 de 
funcţionari publici (inclusiv, rectorul 
şi vicerectorul, ambii fiind numiţi 
оn funcţie prin Decret prezidenţial, 
şefii direcţiilor, secţiilor şi catedrelor, 
specialiştii principali şi coordona-
tori). Aceste funcţii sоnt deţinute de 
conducători experimentaţi din diferite 
sfere, inclusiv Ambasadori Extraordi-
nari şi Plenipotenţiari (la specialitatea 
relaţii internaţionale), care posedă deja  
rangul de consilieri de stat ai Republicii 
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Moldova de diferite clase etc.
Această practică naţională (dar şi 

internaţională) creează condiţii mai 
favorabile de consolidare a potenţialului 
managerial şi didactic al Academiei, 
chemat să  asigure dezvoltarea de mai 
departe a instituţiei, preocupată ex-
clusiv de formarea iniţială şi continuă 
a personalului din cadrul serviciului 
public. Particularităţile activităţii Acad-
emiei reies din statutul său de Centru 
naţional de promovare a politicii de stat 
оn domeniul administraţiei publice, 
prin instruirea şi perfecţionarea cad-
relor de funcţionari publici, precum şi 
prin activităţile de cercetare ştiinţifică 
care servesc ca suport оn activitatea 
autorităţilor administraţiei publice.  

O altă realizare importantă  pentru 
consolidarea politicii de stat оn dome-
niul serviciului public este reprezentată 
de  relansarea doctoratului din cadrul 
Academiei şi intensificarea activităţii 
ştiinţifice. Graţie susţinerii Preşedintelui 
şi Guvernului Republicii Moldova, 
оn anul 2006 au fost aprobate un-
ele modificări оn Nomenclatorul 
specialităţilor ştiinţifice, fiind introdusă 
specialitatea distinctă         „Adminis-
trarea publică”. Aceasta a impus noi 
exigenţe faţă de Academie la capitolul 
dat. Ca o consecinţă a celor realizate 
оn anul curent de studii este şi reani-
marea activităţii doctoratului, iniţierea 
acreditării ştiinţifice a instituţiei noastre 
conform legislaţiei Republicii Moldova 
оn acest domeniu.  

Patru profesori ai Academiei sоnt 
acreditaţi de către Consiliul Naţional 
de Acreditare şi Atestare оn calitate 
de conducători ştiinţifici de doctorat 
pentru o perioadă de 6 ani  (dnii  Alex-
andru Roman şi Mihail Platon, doctori 
habilitaţi, profesori universitari, şi 

Nicolae Romandaş şi Angela Popovici, 
doctori оn ştiinţe, conferenţiari uni-
versitari).  La 19 aprilie, curent, a fost  
aprobat Seminarul ştiinţific de profil 
la  specialităţile de doctorat:  „Teoria, 
metodologia şi istoria  administraţiei 
publice” (25.00.01) şi  „Organizarea şi 
dirijarea оn instituţiile de stat;  servicii 
publice” (25.00.02), preşedinte fiind 
aprobat rectorul Academiei dl Alex-
andru Roman şi secretar ştiinţific dna 
Tatiana Şaptefraţi, doctor, conferenţiar 
universitar, la specialitatea  Adminis-
trare publică. Seminarul ştiinţific de 
profil şi Consiliul ştiinţific şi-au оnceput 
deja activitatea, fiind examinate primele 
teze de doctor оn drept şi оn ştiinţe is-
torice la specialităţile respective. 

Activitatea noastră оn domeniul 
abordat  a demonstrat оn mod cert 
că la modernizarea procesului de 
instruire a funcţionarilor publici оşi 
aduce o contribuţie majoră şi Biblio-
teca Electronică a Academiei, care  
şi-a lansat activitatea prin conectarea 
la reţeaua de servicii informaţionale 
a Companiei  EBSCO. Activоnd оn 
condiţiile  benefice ale sec. XXI, această 
instituţie modernă de informare şi docu-
mentare оn plan universal, este absolut 
necesară, serviciile informaţionale оn 
domeniul administraţiei publice stоnd 
la dispoziţia personalului serviciului 
public din Republica Moldova.

Altă componentă importantă a 
contribuţiei Academiei  de Adminis-
trare Publică  pe lоngă  Preşedintele  
Republicii Moldova la promovarea 
politicii de stat оn domeniul serviciului 
public este reprezentată de educaţia 
anticorupţională a funcţionarilor pub-
lici, realizată оn aulele academice.  Оn 
cadrul activităţilor polivalente, realizate 
de specialiştii  Academiei, se ţine cont de 
oportunitatea intensificării contribuţiei 
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la realizarea cursului conducerii de vоrf 
a ţării privind combaterea corupţiei, de 
implementare a Strategiei Naţionale de 
combatere a corupţiei. 

Cons iderăm că   ac t iv i ta tea 
anticorupţie  оn cadrul serviciului 

public reprezintă un complex integral, 
ce  include componentele de  educaţie,  
prevenire  şi  contracarare.  Academia 
optează оn procesul realizării com-
plexului integral de activităţi din 
cadrul educaţiei  anticorupţionale  

pentru implementarea consecventă a următoarelor segmente:  educaţie generală; 
crearea compor-tamentului etic adecvat; educaţia juridică necesară; acumu-
larea cunoştinţelor оn materie de anticorupţie оn procesul instruirii continue şi 
specializate de masterat. Оn scopul soluţionării acestor oportunităţi şi pregătirii 
adecvate a funcţionarilor publici оn acest domeniu important, оn planurile de 
оnvăţămоnt se includ disciplinele respective de studiu: modulul disciplinelor 
fundamentale; modulul disciplinelor de specializare; modulul disciplinelor de 
cultură generală şi social-umanistă. Pentru a preveni actele de corupţie, este 
oportună reglementarea strictă a serviciului public. Fiind elaborat proiectul Legii 
cu privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public, considerăm extrem 
de importantă adoptarea ei cоt mai curоnd posibil, precum şi a Legii privind 
Codul deontologic al funcţionarului public.     

Оn această ordine de idei se оnscrie şi Conferinţa internaţională ştiinţifico-
practică „Integritatea оn serviciul public: repere etice”, organizată de către 
Academie şi organizaţia specializată оn domeniu  Transparency International – 
Moldova la 27 octombrie 2006 оn Palatul  Republicii. La acest for specializat au 
participat, de rоnd cu profesorii Academiei, funcţionari publici din autorităţile 
publice centrale şi locale, materialele ei fiind publicate integral.  
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